

Libertatea

POPORULUI

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA
ARAD, STR. EMINESCU No. 7
TELEFON 17:17

ZIAR DE INFORMAȚIE ȘI LUPTA SOCIALISTA
FONDATOR: GH. VOȘTINAR

Abonamente: Lunar lei 4500. Pentru
membri P.S.D. lei 4000. Pentru auto
răși și întreprinderi anual lei 120000

Conferința păcii

Austria și Persia au fost admise să-și expună punctul de vedere

Lucrarile au intrat într'o faza sustinută pentru perfectarea textelor tratatelor de pace

PARIS, 19. — Postul de radio București anunță: În cursul zilei de Sâmbătă, a fost discutată cererea Austriei de a i se permite să-și expună punctul de vedere cu privire la tratatul de pace cu Italia. După unele discuțiuni, propunerea britanică de acceptare a fost pusă la vot și primită cu 15 voturi contra 6.

Deasemenea a fost admisă, cu unanimitate, cererea Iranului de a participa la lucrările conferinței de pace.

EȘALONAREA PLĂȚII DESPĂGUBIRILOR MAGHIARE

PARIS, 19. — Postul de radio București anunță: Procedându-se la constituirea biroului comisiei tratatului de pace pentru Ungaria, d. Stankovici din partea Jugoslaviei a fost ales vicepreședinte, iar un delegat cehoslovac ca raportor al tratatului. Președintele comisiei va fi ales în cursul zilei de astăzi.

BELGRAD, 19. — Postul de radio București anunță:

Un comunicat al guvernului jugoslav publicat la Belgrad anunță că Jugoslavia a decis să eșaloneze pe timp de opt ani, plata celor 70 milioane dolari pe care

Au fost fixate noile salde ale gradelor inferioare

În Monitorul Oficial a apărut o decizie prin care se fixează următoarele salde ale trupe: sergent 80 lei pe zi, caporal 60 lei, fruntaș și soldat 40.

Hrana trupei în natură sau în bani a fost fixată pe Aprilie 1000 lei pe zi pentru trupă; 1500 pentru elevii și școlii și liceelor militare; 1500 pentru răniți și bolnavi din spitale; 1800 pentru răniți și mari mutilați ca și bolnavi T. B. C.; 1000 pentru deținuți în închisori; 1000 pentru prizonieri; și 1000 pentru copii de trupă. Cu începere de la 1 Iunie 1946, alocațiile pentru aceleași categorii vor fi de 1500, 1800, 2500, 1000, 1200 și 1200.

Pentru întreținerea și igiena trupelor și a elevilor a fost fixată alocația de 100 lei pe zi.

Ungaria îi datorează Jugoslaviei drept reparațiuni de războiu. Eșalonarea aceasta s'a făcut pentru a da Ungariei mai multe posibilități de reconstrucție.

A ÎNCEPUT EXAMINAREA TRATATULUI DE PACE CU UNGARIA, BULGARIA ȘI ITALIA

PARIS, 19. — Postul de radio Londra anunță: Azi începe în Paris discutarea tratatelor de pace cu Ungaria

și Bulgaria, cum și Italia. Tratatul de pace vor fi examinate chestiunile de fond, cele de procedură fiind tratate pe un plan secundar.

SENATORUL VANDENBERG A PLECAT LA PARIS

WASHINGTON, 19. — Postul de radio New-York a anunțat ieri seară că senatorul Vandenberg a plecat la Paris spre a servi în calitate de consilier al d-lui Byrnes, ministrul de externe al Statelor Unite. Înainte de a pleca,

senatorul Vandenberg a declarat că oricare ar fi divergențele dintre Uniunea Sovietică și Statele-Unite, e cert că ambele popoare doresc numai pacea

PLECAREA DELEGAȚIEI ALBANEZE ȘI AUSTRIACE

TIRANA, 19. — Postul de radio București anunță că președintele guvernului albanez a plecat spre Paris, pentru a prelua conducerea delegației Albaniei, care va expune, în fața conferinței de pace, punctul de vedere al acesteia în legătură cu tratatul de pace al Italiei.

VIENA, 19. — Postul de radio București anunță, că d. dr. Gruber, ministrul de externe al Austriei, va părăsi azi Viena plecând la Paris, spre a expune punctul de vedere austriac în legătură cu Italia.

D. N. Malaxa tratează în Statele Unite obținerea colaborării industriale americane

LONDRA, 19. — Postul de radio Londra anunță, că d. N. Malaxa, cunoscutul industrial român se găsește acum în Statele-Unite pentru a trata obținerea colaborării americane pentru refacerea

industrială a României. Știrea anunță că d. Malaxa a plecat în Anglia și Statele-Unite având consimțământul guvernului român, cum și a factorilor industriali din Uniunea Sovietică, care

în colaborare cu industria americană dorește să activeze pentru refacerea industrială a țării noastre. D. N. Malaxa va pleca și în Canada pentru a trata și cu cercurile industriale canadiene.

Atribuirea semnelor electorale

Din totalul de 40 semne, 23 sunt geometrice și 17 imagini de obiecte

În ultimele ședințe ale comisiei centrale electorale au fost stabilite semnele cu care partidele politice se vor prezenta în alegeri. Din totalul de 40 semne, 23 sunt figuri geometrice, iar 17 sunt imagini de obiecte. Ele au fost atribuite în felul următor, partidelor care au solicitat asemenea semne:

Blocul partidelor democratice BPD, a solicitat semnul „Soarele”, un cerc cu raze exterioare. Semnul a fost atribuit.

Partidul Comunist Român a solicitat „Secera și Ciocanul”. Semnul a fost atribuit.

Partidul Național Tărănesc (Anton Alexanrescu) a solicitat cercul electoral „Circulația”. Semnul a fost atribuit.

Partidul Național Popular a solicitat semnul o figură geometrică formată din două linii perpendiculare cu brațe egale (cruce). Semnul a fost atribuit.

Partidul Național Liberal (Tătescu) a cerut o linie dreaptă în poziție verticală. Cererea a fost admisă.

Frontul Pugarilor a solicitat semnul „Secera”. Cererea a fost admisă.

Partidul Național Tărănesc (Iuliu Maniu) a cerut circulația (cercul) și în subsidiar unul din următoarele semne în ordinea de preferință a enumerării lor: 1. „cercul”, 2. „ochiul”.

Comisia a atribuit „ochiul”.

Partidul Național Liberal (C. I. C. Brătianu) a solicitat în ordinea de preferință semnul linia dreaptă în picioare sau semnul L (unghiul drept).

A fost atribuit semnul L.

D. Iuliu Maniu, în numele „Grupul Partidelor Unite” a solicitat semnul electoral „Casa”, în subsidiar semnul „Scara”.

Comisia a atribuit semnul „Casa”.

CERERILE ÎNCĂ NESOLUȚIONATE

În total, comisia a primit până Vineri 17 cereri de atribuire a semnelor electorale.

În ședința de Sâmbătă comisia a rezolvat numai nouă cereri. Au rămas

în curs de soluționare următoarele opt cereri:

Asociația Prietenii Socialismului a solicitat semnul două ciocane.
Partidul Democrat: cerc „triunghiul”.

Uniunea populară maghiară: solicită două linii paralele orizontale.

Partidul țărănesc democrat: solicită două cercuri concentrice.

Comisia de tineret de pe lângă comitetul central electoral al Blocului Partidelor Democratice solicită semnul „făclia”.

Federația Democrată a Femeilor din România: cere semnul „Balanta”.

Dna Căba Maria Ștefania, din București, str. Arcului Nr. 5, în numele unui nou partid intitulat: partidul democrat muncitoresc din România, a solicitat semnul electoral „cartea deschisă”.

D. maior C. Ștefănescu Drăgănești, îndrumător al „Frontului Muncii” (mişcare creștin socială democratică și independentă), a solicitat comisiei semnul „cheia”.

SPORT

Cum vor sărbători comunele, ziua de 23 August

La consiliul politic al Prefecturii Județului Arad, ținut Sâmbătă, s'au discutat diferite chestiuni de administrație locală, în special problemele schimbării unor primari, care nu au corespuns misiunii încredințate.

Cu privire la serbarea zilei de 23 August, Prefectura va trimite Prefeturilor o circulară cu instrucțiuni. Se prevede ca după oficierea Te-Deum-ului, va avea loc o adunare a poporanilor și va lua cuvântul mai întâi preotul comunei, apoi pretorul sau notarul (în comunele neresedintă), pe urmă un delegat al BPD și un reprezentant al armatei, acolo unde este.

Pentru pregătirea programului în sensul instrucțiunilor Prefecturii, autoritățile administrative vor lua contact cu comitetul executorial de plasă.

Sedința viitoare a consiliului politic, se va ține Sâmbătă, fără nici o înștiințare prealabilă.

Notița publicitate

AM GĂSIT livret militar pe numele Franz Tiberiu, Arad, piața Rădulescu 2. — Szabo Ștefan, piața Avram Iancu 5-6.

UNIFORMĂ nouă ieftin de vânzare. Kirch croitor, Moise Ni-coară 2.

DOMIȘOARA la casă, angajează pentru 1 Septembrie Librăria Gloria (visă-vis cu teatru).

DE VÂNZARE mobilă de prăvălie mixtă. Adresa la ziar.

APARTAMENT frumos central București — vestiar, 3 camere, baie, bucătărie, spălătorie, de pendințe schimb cu livadă, vie sau arabil. D-na Ștefania Szabo, Arad, str. Alexandri 7.

UNIVERSAL TRANSPORT
Alex. A. Gladeanu
Calea Dr. A. Suciu nr. 45.
Camionaj, transporturi și expediții.
Telefon: 24-45.

Au sosit la
„LIBERTATEA POPORULUI”
cele mai noi ediții ale edițiilor PSD: „Bazele soc. democrației” de K. Kautsky și „Jimmie Higgins” de Upton Sinclair.

Sparta-AMMEFA la egalitate, totuși Ammefa s'a calificat pentru Divizia B

Sparta-AMMEFA 1:1 (1:0).

În fața a 4500 spectatori echipele s'au ciocnit într'un match dramatic, într'o luptă eroică. Ammefa a avut un goal avantaj din prima ediție a barajului, însă acest avantaj a fost egalat în primele minute ale partidei. După acest goal a început lupta propriu zisă și cu toate că Ammefa a avut mai multe ocazii, numai în min. 41 al reprizei a doua, l-a reușit să egalizeze și să se califice pentru Divizia B.

La fluierul d-lui Chicin, echipele și-au aliniat următoarele formațiuni:

Sparta: Seprényi, Beleznai, Fried, Jivan, Pop Ghita, Popa Moise, Kovacs, Siavei, Bocz, Leb Mosko.

AMMEFA: Katranics, — Slivăt, Martin Onisie, Pozsoai, Tipei, Voicu, Pákozdi, Perneki, Sándor, Vékony.

Jocul a fost început de roșnari, însă în minutul 6 Bocz primește mingea dintr'o lovitură liberă de la Jivan și marchează: (1-0). Ammefa atacă mai mult și obține numai 3 lovituri de colț. După reluare, în min. 8, Kovacs lovește bara și la contraatac Pákozdi trage lângă poartă. Ammefa atacă mereu, obține încă câteva lovituri de corner și în min. 41 mingea trece de la Vékony la Sándor, de aici la Perneki, care obține goalul de egalitate (1-1). Încă 2 lovituri de colț în fața portii alb-verzilor și partida s'a terminat. Raport de corenere 8-1 (3-0) pentru Ammefa.

Din echipa Spartei: Seprényi a salvat poziții aproape sigure, având și momente slabe. Beleznai multumitor, halflia în frunte cu Pop Ghita excelentă, iar la înaintare numai Bocz și Mosko s'au evidențiat. Echipa Ammefei a jucat cu multă însuflețire. Katranics a apărut bine, iar Martin a fost cel mai bun din 22. La linia de halfl, Onisie și Pozsoai, iar la înaintare Pákozdi și Vékony au fost cei mai folositori.

D. Chicin a avut câteva scăpări, totuși în general, a corespuns.

ITA a învins CFR în match amical
ITA-CFR 4:2 (3:1)

În locul barajului CFR-Gloria, cele două echipe au jucat un match amical,

care a fost câștigat de ITA. Textilștii au aliniat o formație „exotică” și au câștigat pe merit, cu toate că nici CFR-ul n'a jucat rău. La fluierul d-lui Gorcean, s'au aliniat următoarele formațiuni:

ITA: Márki — Pál, Loránt (Kovács) — Reinhardt, Mészáros, Tudose — Nicsa, Petschovszky, Bakucz, Mercea, Dumitrescu III, CFR: Hevesi — Ardelean, Nan (Medve) — Gligorescu (Păcurar), Cucuia, Znorovszky — Deatcu (Gligorescu), Tica, Pop Eugen (Păcurar), Henegar, Berindea (Deatcu). În min. 10 Petschovszky a deschis scorul, iar după 17 minute Deatcu a egalat. În minutul 31 tot Petschovszky a fost autorul unui goal iar rezultatul reprizei l-a stabilit Bakucz în minutul 35 printr'o lovitură liberă. După pauză, Mercea nimereste bara, iar în minutul 12 iarăși Petschovszky marchează. În minutul 28 Berindea a stabilit rezultatul final, primind o mingă de la Henegar în poziția de off-side. În minutul 30 arbitrul semnalează sfârșitul partidei.

Dela ITA s'a remarcat Reinhardt, Tudose, Petschovszky și Mercea, iar dela CFR Hevesi, Cucuia, Znorovszky și Păcurar. D. Gorcean a arbitrat excelent.

Cine a ajuns în Divizia A?

După jocurile de baraj de duminică, s'a completat lotul echipelor din Divizia A, rămânând liber numai un singur loc: FC Craiova sau CFR Turcu Severin. Probabil FC Craiova se va califica, având în vedere că prima ediție a barajului a fost câștigat de craioveni cu 3-0. Rezultatele celorlalte baraje au fost: CFR Timișoara — Politehnica 3:1, Universitatea-Victoria 3:1, Ferar Dermata 0:0, Libertatea-Crisana CFR 1:1, FC Prahova — Gloria CFR 4:0, Dermagand-Karres 3:2. În Divizia A sunt următoarele grupări: CFR București, Carmen, Juventus Giocant din București, ITA din Arad, CFR din Timișoara, Libertatea din Oradea, Ferar și Universitatea din Cluj, Prahova din Ploesti, Dermagand din Târnău Mures, Jui din Petroșani, UDR din Reșița și FC Craiova sau CFR Turcu Severin.

Patru probe câștigate de vâslăși arădeni la campionatele naționale de canotaj

GALAȚI. — Sâmbătă și Duminică s'au disputat campionatele naționale

de canotaj, la care arădenii au obținut rezultate frumoase, câștigând patru probe din cele zece. Rezultatele:

Skiff juniori: Yacht Club București
2. CFR Timișoara, skiff de dame, 1. AMMEFA, 2. CFR Arad, Patru plus unu seniori: 1. Regata, 2. CFR Arad, 3. CFR Timișoara, dublu seniori: 1. Metropola București, 2. CFR Timișoara, 3. Înainte Timișoara, Patru plus unu dame: 1. Teba, 2. Hellas, 3. CFR Arad, dublu juniori: 1. CFR București, 2. CFR Timișoara, 3. Yacht Club București, skiff seniori: 1. CFR Timișoara, 2. Distribuția București, 3. CFR Arad, patru plus unu juniori: 1. CFR Timișoara, 2. Înainte Timișoara, 3. Regata, opt plus unu juniori: 1. Înainte Timișoara, 2. Regata, 3. CFR Timișoara, opt plus unu seniori: 1. CFR Arad, 2. Regata, 3. Înainte Timișoara.

Rezultate multumitoare la campionatul regional de atletism

Sâmbătă și Duminică, s'a desfășurat concursul pentru campionatul regional de atletism, care a furnizat câteva rezultate multumitoare. Se observă o oarecare ridicare în nivelul atletismului local, ceea ce este îmbucurător. Mai ales performanțele lui Sianțu în probele de săritură și a lui Grecsner în probele de alergări sunt foarte bune. Rezultatele complete le specificăm, după cum urmează:

Săritura în înălțime: 1. Sianțu CFR 170 cm., 2. Bonyhádi ITA 154 cm., 3. Huber ITA 150 cm., Aruncarea discului: 1. Huber ITA 3232 cm., 2. Lazăr CFR 3158 cm., 3. Heinrich ITA 2975 cm., 1500 m.: 1. Acs ITA 4 min. 5 sec., 2. Gabor Astra 5 min. 05 sec., 3. Lada ITA 5 min., 10 sec., Săritura în lungime: 1. Sianțu CFR 600 cm., 2. Bonyhádi ITA 578 cm., 3. Huber ITA 548 cm., Stafeta: 1. ITA a) (Acs, Tudose, Grecsner, Bonyhádi) 3 min. 58.8 sec., 2. ITA b) (Brătoneanu, Usca, Heinrich, Huber) 4 min. 03 sec., 800 m.: 1. Brătoneanu ITA 2 min. 20.6 sec., 2. Usca ITA 2 min. 22 sec., 3. Gabor Astra 2 min. 22.6 sec., 100 m.: 1. Grecsner ITA 12 sec. 2. Tudose 12.1 sec., 3. Bonyhádi ITA 12.5 sec., Aruncarea greutății: 1. Lazăr CFR 1119 cm., 2. Bonyhádi ITA 1080 cm., 3. Huber ITA 1047 cm., 200 m.: 1. Grecsner ITA 25.5 sec., 2. Oprean Teba 25.6 sec., 3. Tudose 25.7 sec., Aruncarea suliței: 1. Huber 4300 cm., 2. Lazăr CFR 4162 cm., 3. Sianțu 4000 cm., 400 m.: 1. Grecsner ITA 58.5 sec., 2. Tudose ITA 59.2 sec., 3. Oprean Teba 59.4 sec., 4x100 m. stafeta: 1. ITA a) (Grecsner, Tudose, Onete, Bonyhádi) 50 sec., 2. Teba (Csibi, Mocan, Popa, Oprean) 51 sec., 3. ITA b) (Heinrich, Ardelean, Guba, Huber) 51.2 sec., La puncte: 1. ITA 58 puncte, 2. CFR 14 puncte, 3. Teba 7 puncte, 4. Astra 3 puncte.

Cinema Forum

Tel. 20-10 Repr. AZI: Extraordinara piesă a lui Coloman CSATHO, dețină Reprezentatii la: 3, 5, 7 și 9, torul premiului Vojnich

COLONIALE SI DELICATESE

cu: JAVOR PAL — SZORENYI EVA — SOMLAY ARTHUR. — În afară de program vor debutarenumiții artiști: Dely Ferencz și Manyai Lajos în clasicul HACEK și SAJO

SAVOY

Telefon 23-22
Repr. 3, 5, 7 și 9

ETERNA EVA

AZI, premiera minunatului film cu: Deanna Durbin, — Charles Laughton și Robert Cumings. Repr. 3, 5, 7, 9. Plafon descoperit

CORSO

Tel. 23-64 Sâmb. și Dum. seara 8 Repr. 3, 5, 7 și 9, Dum. 11 30 Matineu

SeLASA NOAPTEA

cu: Robert Montgomery Rosalind Russel

URANIA

Telefon 12-32 Reprezentatii la: 3, 5, 7 și 9 ore.

La dorinta generală Sâmbătă și Duminică numai la URANIA:

DANSUL MORTII

cu Gray Tivadar — Goll Bea

A R O

Telefon: 24-45 Repr. la 3, 5, 7. La ora 9 15 în grădină

DRAGOSTE INTERZISA

AZI cel mai dragut film unqueesc Kelemen Eva — Gozman George

ROYAL

Telefon 19-33 Repr. la 3, 5, 7 și (9 în grădină) Dum. și sârb. la 11 30 MATINEU.

MELODIA IUBIRII

AZI, un șlagăr mondial Muzica de: Rubinstein, Tschalkowski - Liszt - Bach - Schubert

Avem grâu și pentru export

Hrana populației este asigurată

— Situația este grea, dar nu alarmantă —

D. prof. Traian Săvulescu, subsecretar de stat la departamentul Agriculturii a făcut declarații presei asupra situației agricole spunând între altele, următoarele:

În ceea ce privește producția grâului, ne așteptăm la o recoltă potrivită, mai mare în orice caz decât cea de anul trecut. Previzunile noastre s'au împlinit. Am scontat pe 180—185.000 vagoane de grâu, iar statistica de azi ne arată că am recoltat peste 189.000 vagoane.

Acum o lună vegetația porumbului era așa de frumoasă încât contam pe o producție excepțional de bună: 400—500.000 vag.

S'a abătut asupra țării, ca de altfel asupra întregului Sud-Est european, o calamitate despre care aș putea spune, că nu s'a repetat de 100 ani.

Anul acesta din cauza secetei din anul trecut, rezervele au fost consumate.

Totuși situația nu este alarmantă. Ea este grea, dar o putem stăpâni pentru că posibilitatea de hranire a populației în țara noastră o avem. Acolo unde vom avea lipsuri vom interveni imediat.

Avem 189.000 vagoane de grâu. Nevoile noastre alimentare cu grâul după consumul normal, sporind rația la 350 grame de om pe zi, plătind împrumutul făcut în URSS, precum și cota de armistițiu și o supra-cotă de 24.000 vagoane pentru regiunile înfometate, noi dispunem totuși de o rezervă de grâu pentru export.

Contestațiile locuitorilor germani

— ce vor fi judecate în ziua de 20 August a. c. —

ARAD — Comisiunea județeană pentru îndrumarea Reformei Agricole a județului Arad publică următorul tablou de contestații ce urmează a fi judecate de această comisie în ziua de 20 August 1946.

PANAȚUL NOU: Dos. 2056—1946 Brețreger Mihai, Dos. 2057—946 Pisanert Varvara, Dos. 2067—1946 Freer Andrei, Dos. 2068—1946 Rippel Iacob, Dos. 2069—1946 Rippel Iacob, Dos. 2070—1946 Plener Andrei, Dos. 2071—1946 Zeler Ioan, Dos. 2072—1946 sl. Salanz Iosif, Dos. 2073—1946 Salanz Eva, Dos. 2074—1946 sl. Born Adam, Dos. 2075—1946 Sallanz Francisc, Dos. 2076—1946 Brețreger Francisc, Dos. 2077—1946 Koch Mihai, Dos. 2078—1946 v. d. Reingruber Ioan, Dos. 2079—1946 Verstein Ecaterina, Dos. 2080—1946 v. d. Zahn Ecaterina, Dos. 2081—1946 Faber Petru, Dos. 2082—946 Salanz Nicolae, Dos. 2083—946 Lump Francisc, Dos. 2084—946 Foiler Mihai, Dos. 2085—946 Wolf Petru, Dos. 2086—946 Basser Iosif, Dos. 2087—946 Schmetz Sebastian, Dos. 2088—946 Papp Iacob, Dos. 2089—946 Stefanuț Margareta, Dos. 2090—946 Wolf Elisabeta, Dos. 2091—946 Reingruber Iosif, Dos. 2092—946 v. d. Mei Magdalena, Dos. 2093—946 v. d. Reingruber Ioan, Dos.

Recolta de porumb va fi de 100.000 vagoane. Este insuficiență pentru consum, trebuind-ne 200.000 vagoane. Prin urmare ca

să normalizăm consumul, va trebui să importăm 10.000 vagoane porumb. Am făcut demersurile necesare pentru import.

Un nou lot de criminali de război

În urma cercetărilor urmate la Parchetul general din București, s'a dat acte de acuzare împotriva criminalilor de război mai jos arătați.

D. procuror general Gheorghe Petrescu a dispus înaintarea ac-

telor de acuzare Consiliului de Miniștri pentru aprobare lată numele lor:

1. Horla Cosmovici, fost ministru al Lucrărilor publice în guvernul Antonescu, acuzat pentru acțiune de dezastrul țării.

2. Lt.-col. Perju Constantin, pentru atrocități contra prizonierilor sovietici.

3. Col.-magistrat Manje Cristea fost președinte al Curtii Marțiale din Ploești, pentru condamnări la moarte.

4. Col.-magistrat Gheorghe Cristescu, fost președinte al Curtii Marțiale, pentru aceleași fapte.

5. Plutonier jand. Bordel Ioan pentru atrocități contra prizonierilor sovietici.

În curs de instrucție se află generalul Constantin Tobescu, fost inspector gen. al Jandarmeriei, învinuit că în 23 August 1944, ne executând ordinele M. S. Regelui, s'a pus în serviciul generalului german Gerstenberg.

Parchetul general a cerut consiliului de miniștri arestarea lui Constantin Gemnoschi dela Iași.

Misionarism socialist

O pace justă și durabilă așa cum o dorim noi socialiștii

— P.S.D. în fruntea acțiunii de lămurire a marelor din județ? Arat, asupra adevăratului fel al păcii —

Înfruntând arșița soarelui și zădăful înăbuștor, membrii comitetului de propagandă din plasa Șebis au pornit prin sate pentru lămurirea populației țărănești asupra doctrinei și vătorului socialismului democratic în țara noastră și în celelalte țări.

Nețînd seamă nici de accidentațiile greu accesibile ale terenului din comuna Slatina de Criș, Neagra și Măniad, nici de lipsa mijloacelor de transport, având în frunte pe redutabilul socialist Halic Pavel, care nu știe să neargă decât înainte, pe Pr. V. Mihailă și Tol Simion din Șebis, mărcați

de dorul adevăratei apostolii socialiste dezinteresate, au sosit în com. Slatina de Criș, unde au fost întâmpinați de locuitorii comunei și învățătorul socialist Itincanțu Petru care prezentând pe cei sosiți, dă cuvântul Pr. V. Mihailă membru în comit. de propagandă al Plasei, din a cărui cuvântare spicim următoarele:

Cuvântarea prootului V. Mihailă

Socialismul Democratic „copil al suferinței”, având ca mamă vitregă burghezia și ca tată capitalismul exploatare și egoist, a crescut an de an și zi de zi, cu toate împingările acestor părinți și interese numai în a-l distruge, încât astăzi a ajuns la maturitate deplină, fiind capabil a lua frâiele conducerii în cele mai mari și mai civilizate state din lume.

Socialismul nu este o doctrină creată de anumite persoane cu scopul de a exploata, ci este o doctrină născută din mizeria celor mulți și din lipsa de omenie și altruism a celor puțini și sătui.

Muncitorimea din toate țările și toate categoriile este conștientă de nedreptatea ce i-s'a făcut. De lupta trebuie dusă fără încetare pentru a scăpa prin ea însăși din lanțurile burghezo-capitaliste care o sufocă și pentru aceasta nu va înceta lupta până la victoria deplină a binelui asupra răului, a dreptății asupra nedreptății și a libertății asupra împărțirii a secului.

Partidele istorice care au practicat în guvernările lor aceste nedreptăți și împărțiri, trădând interesele poporului românesc, nu mai au ce căuta la conducerea țării, astăzi, când steagul socialismului flutură dela Vladivostok până la Londra și Paris.

Nu vrem ca prin venirea lor la putere, haosul să pună stăpânire pe țară, nu vrem ca partidele istorice să tulbure înțelegerea dintre noi și vecinii noștri, nu mai vrem războiul cu tot felul de mizerii pentru unii și cu tot felul de profituri pentru alții.

Vrem pace pentru toată lumea și să trăim în liniște cu toate popoarele concucitoare, pentru a putea realiza „mai binele” pe care îl dorește poporul român și progresul care este necesar pentru a ajunge din urmă popoarele civilizate ale lumii.

Omenirea întreagă merge spre socialism

Luând cuvântul Tov. Halic Pavel președintele de plasă al P.S.D. spune printre altele:

Faptul că Organizația Națunilor Unite are în fruntea ei ca președinte pe Tov. Spaak al Belgiei și pe Trygve Lye al Norvegiei ca secretar, ambii socialiști, nu este un lucru întâmplător: după cum o mână imprimată pe reclama unei prăvălii arată intrarea pe care mergând poți să cumperi anumite articole de care ai nevoie, așa și alegerea celor doi socialiști în fruntea celui mai înalt for internațional, arată poarta spre socialismul democratic pe care trebuie să neargă toate popoarele, pentru ca să nu rătăcească

Și dacă toate țările mari urmează drumul acesta, tu popor român nu vrei să urmezi? Încotro vrei să mergi?

Anglia are astăzi guvernul Social-Democrat. Dușmanii socialismului spun neau înaintea alegerilor din Anglia, că partidul laburist nu va ajunge la putere, fiindcă englezii sunt oameni cuminiți... și nu-l vor vota. Dar iată, tocmai fiindcă sunt oameni cuminiți, i-au votat și astăzi ei conduc destăle Angliei și a unei însemnate părți din omenire. Franța și Italia, Austria și Cehoslovacia, au urmat exemplul Angliei, lucru ce ne face să credem că la Paris se va face o pace justă și durabilă, așa cum o dorim noi socialiștii.

Tovarășul Tol Simeon vicepreșed. plasei arată necesitatea de luptă și unire a claselor muncitoare, pentru câștigarea drepturilor pierdute și pentru o viață mai omenească a tuturor, încheind cu urarea pentru Rege, Guvern și Partidul Social-Democrat.

Condiții de participare la târgul de măști din Praga

Reprezentantul Oficial pentru Transilvania al Târgului de Măști din Praga, casa de muzică David din Cluj, str. Memorandului 12 invită vizitatorii cu Pașaport sau șanse de a obține pașaportul în termen util să comunice imediat telegrafic numele și domiciliul lor pentru alcătuirea listei ce urmează a fi înaintată Ministerului pentru acordarea vizei.

Ce interesați urmează să trimită reprezentanților pe care telegrafică și un cont de 50.000 lei de persoană.

Știri polițienesti

Faimoasa Ana Viki, despre care umbriserăm în legătură cu Traian Fordon, funcționar al societății petrolifere Unirea, a ajuns din nou pe mâna poliției. După cum am scris atunci, Ana Viki făcând cunoștință cu Fordon i-a luat 12 milioane lei. Acum Ana Viki împreună cu Ecaterina Scheel, în societatea a două răufăcătoare, au intrat în locuința lui Ioan Csipaj din Arad și sub amenințare și teroare, i-au luat haine, lenjerie și alte lucruri de valoare. Ambele femei au recunoscut faptul și mare parte din lucrurile furate au fost găsite asupra lor și înapoiate păgubașului. Tălharii nu au fost prinși până în prezent și în interesul cercetărilor deocamdată nu le putem publica numele.

Liviu Cucinas, angajat la Tapitextilă, a reclamat, în Ianuarie a.c., pe soția lui Iosif Cservenka din str. Kogălniceanu 6, că aceasta i-a predat o cameră mobilată, iar mai târziu a ridicat din cameră o masă și o pernă. Gestul a fost considerat sabotaj și a fost trimisă în judecată, unde acuzația s-a apărut spunând că reclamantul plătește pentru cameră numai 800 lei lunar, așa că ea a scos o masă și o pernă, dar că în cameră au mai rămas suficiente mobile. Cazul s-a judecat în luna Mai și acuzația a fost condamnată la 300.000 lei amendă pentru sabotaj. Sentința a ajuns pe cale de apel în fața Curții de Apel, care în cursul săptămânii trecute a confirmat sentința primei instanțe, care astfel a rămas definitivă.

Azi dimineață înaintea ghișeilor ca să scoară bilete, unde era o mare aglomerație, un individ îmbrăcat în haine preoțești, a discutat cu mai multe persoane. Printre acestea era și pensionarul I. Juhasz din str. Epscopul Radu 18. În cursul discuției, Juhasz a observat că popa i-a băgat mâna în buzunar. Juhasz l-a întrebat ce vrea, iar necunoscutul a răspuns că și el vrea să-și scoată biletul și din gresală a băgat mâna în buzunarul lui Juhasz și nu în al său. Când Juhasz a ajuns în fața ghișeului și a voit să-și plătească biletul, a constatat că din buzunar i-a dispărut portmoneul cu bani, iar nasturii dela haină i-au fost tăiați. Mai târziu și alți călători au reclamat că au fost buzunăriți. Astfel dela unul 680.000 lei, iar dela altul 68.000. Ambii aveau buzunarele tăiate. Individul era îmbrăcat în haine preoțești pentru a putea opera mai bine.

Ultima noă

Măcelul din India între mahomedani și hinduși

CALCUTTA, 19. — Postul de radio Londra anunță că după trei zile de tulburări inversunate, la Calcutta tu-

cerile au început să se liniștească. După aprecierile provizorii, tulburările din ultimele zile s-au soldat cu 1000 morți și peste 2000 răniți. Tulburările

mai continuă în cartierul industrial al orașului. În cursul tulburărilor, care automobile bândate circulă pe străzile orașului. În cursul tulburărilor, caer după cum se știe au fost provocate de musulmanii partizani ai unei acțiuni directe în rezolvarea problemelor indiene, numeroase case aparținând mahomedanilor au fost arse. Deasemenea au ars și mai multe geamii.

Novi cereri de admitere în Consiliul de Securitate

NEW-YORK, 19. — Postul de radio New-York anunță: Consiliul de Securitate discutând cererile primite din partea unor țări pentru a fi admise în Organizația Națiunilor Unite, a hotărât ca acestea să fie supuse

discuției adunării generale a ONU-ului, care va decide asupra lor. Au cerut să fie admise în ONU, următoarele opt țări: Siam, Albania, Afganistan, Portugalia, Transiordania, Suedia, Irlanda și Noua Zeelandă.

Convenția dela Montreux

Turcia a întocmit răspunsul pentru URSS

ANKARA, 19. — Postul de radio Londra anunță: Guvernul turc a întocmit nota prin care răspunde noței Uniunii Sovietice prin care s'a cerut modificarea

convenției dela Montreux privitor la trecerea prin strâmtoarea Dardanelelor. Nota turcă nu va fi comunicată decât după ce va fi examinată, în cursul zilei de Marti, de către parlamentul turc

India va avea în curând un guvern propriu

NEW DELHI, 19. — Postul de radio Londra anunță: În legătură cu evenimentele din India, se comunică informațiile după care partidul congresului e gata să formeze guvernul provizoriu, care se compune din 14 departamente, după următoarea formulă: șase portofolii pe seama partidului congresului, cinci pe seama ligii musul-

mane, iar restul de trei, alor minorităților.

UN PIAN PETROLIER AMERICAN

WASHINGTON, 19. — Postul de radio New-York anunță că o declarație oficială a unui important membru al guvernului american, arată că petrolul mondial trebuie să fie la dispoziția întregii lumi, în mod absolut egal.

Nu se știe nimic de o întâlnire Truman-Allee

LONDRA, 19. — Postul de radio Londra anunță, că nu se știe de niciun proiect pentru o întâlnire între președintele Truman și d. Clement Allee, primul ministru britanic. După știrile care au circulat la Londra și în presa internațională, această întâlnire urma să aibă loc pe iachtul președintelui Truman, care actualmente se găsește într-o croazieră în Atlanticul de Nord.

INTREVEDERI BEVIN-HALL

PARIS, 19. — Postul de radio Londra anunță:

D. Bevin a avut ieri mai multe întrevederi cu d. George Hall, ministrul coloniilor și cu membrii Agenției Evrești. Discuțiunile au fost purtate în jurul problemei palestinienilor.

D. Hull a plecat la Londra și se crede că d-sa va face o dare de

seamă guvernului care se va întreprinde, zilele acestea, în consiliu.

ECONOMIE DE PÂINE ÎN ANGLIA

LONDRA, 19. — Postul de radio Londra anunță: Ministrul aprovizionării din guvernul britanic a anunțat că în urma raționalizării pâinii în Anglia s'a realizat o economie de 33% din față, decât se prevăzuse numai o economie de 7%.

NEW DELHI, 19. — Postul de radio Londra anunță că în cursul zilei de ieri Pandith Nehru a avut o nouă întrevedere cu viceregele Indiei, lordul Wavel. În cursul întrevederii a fost discutată posibilitatea constituirii guvernului provizoriu al Indiilor. Se crede că acest guvern va fi constituit în primele zile ale acestei săptămâni, când pa și intra în funcțiune.

Adunarea populară P.S.D. la Șicula

Duminecă în 18 c. s'a ținut în fața Primăriei Șicula o adunare populară, organizată de secția P.S.D. din Șicula. Au luat parte numeroși săteni. Din partea organizației Arad a vorbit tov. prof. Niciu. După ce a aduce salutul organizației Dsa insistă asupra ideilor fundamentale ale democrației: înălțimea muncii față de capital și înfrățirea tuturore spre binele țării. Desvoltă apoi schimbările aduse de noua lege electorală, insistând deosebit asupra votului femeilor. De încheiere face apel la cei prezenți să se înscrie în PSD, iar în alegerile ce vin să voteze cu Blocul Partidelor Democratice singurul în măsură să salveze țara din greutățile lăsate moștenire de războiu.

După adunare a urmat alegerea președintelui secției P.S.D. Șicula. Au fost 2 candidați: tovii Caba și Ardelean. Alegerea s'a făcut prin vot secret și tov. Caba a obținut 121 de voturi, iar tov. Ardelean 30 de voturi. Patru voturi au fost anulate.

Alegerea a fost condusă cu mult tact de către tov. Șerban din partea organizației de plasă Ineu. Dânsul a cerut dela membri o cât mai bună colaborare pentru realizarea idealurilor P. S. D.

S'a făcut controlul membrilor și s'a constatat că cea mai mare parte posedă carnete și sunt la curent cu cotizatia de membru.

Secția Șicula e pe drum bun și sperăm că alegerile vor dovedi organizarea ei temeinică.

Hitler voia sa debarce in Anglia si Statele Unite

WASHINGTON, 19. — Postul de radio New-York anunță că Sâmbătă seara au fost publicate opt volume cu documente capturate în Germania. Printre aceste documente se găsesc și planurile lui Hitler privitoare la debarcarea în Anglia și pentru atacarea Statelor-Unite.